Primer ejercicio de diciembre 2012. Grupo B (Resuelto)
Abre el fichero http://www.uv.es/mperea/LH.sav; se trata de un fichero de datos sobre el consumo de alcohol (los datos son reales), y que ya hemos empleado en otro ejercicio.

Las variables son:

--Edad

--Sexo

--Peso

--Nota o calificación media último curso

--Si Ha repetido curso

--Edad primer consumo alcohol

--Número copas salida normal

--Número copas dia celebracion o especial

1. ¿Hay una relación lineal entre la edad del primer consumo de alcohol y el número de copas en una salida normal? (observa el gráfico adecuado) Independientemente de lo anterior, indica el índice de correlación de Pearson entre ambas variables. ¿Qué porcentaje de varianza comparten? ¿Cuál es la ecuación de regresión (en puntuaciones directas y en puntuaciones típicas) del “número de copas en una salida normal” a partir del predictor “edad del primer consumo de alcohol”?
El diagrama de dispersión muestra una relación aproximadamente lineal (pero débil) de corte negativo entre ambas variables. Las personas que empiezan a beber más tarde son las que suelen beber menos, y las que empiezan más jóvenes suelen beber más.
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El coeficiente de Pearson confirma la existencia de una pequeña relación lineal inversas entre ambas variables, siendo –0’216.


Correlaciones

	 
	 
	Edad primer consumo alcohol
	Numero copas salida normal

	Edad primer consumo alcohol
	Correlación de Pearson
	1
	-.216(*)

	 
	Sig. (bilateral)
	 
	.017

	 
	N
	129
	122

	Numero copas salida normal
	Correlación de Pearson
	-.216(*)
	1

	 
	Sig. (bilateral)
	.017
	 

	 
	N
	122
	122


*  La correlación es significante al nivel 0,05 (bilateral).

Para saber qué porcentaje de varianza comparten , es elevar al cuadrado el coef.Pearson. Esto lo da el SPSS directamente en la opción de Regresión Lineal.

Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.216(a)
	.047
	.039
	1.926


a  Variables predictoras: (Constante), Edad primer consumo alcohol

Comparten el 4’7% de la varianza.


Coeficientes(a)

	Modelo
	 
	Coeficientes no estandarizados
	Coeficientes estandarizados
	t
	Sig.

	 
	 
	B
	Error típ.
	Beta
	B
	Error típ.

	1
	(Constante)
	8.208
	2.003
	 
	4.098
	.000

	 
	Edad primer consumo alcohol
	-.327
	.135
	-.216
	-2.421
	.017


a  Variable dependiente: Numero copas salida normal

La ecuación de regresión es, en puntuaciones directas

COPAS NORMAL’=8.21-0’327 EDAD PRIMER CONSUMO

Y en típicas,

Z de copas normal’=-0’216 Z de edad primer consumo

(la pendiente es el coef.Pearson)

2. ¿Cuál es la correlación entre la edad del primer consumo de alcohol y el número de copas en una salida normal cuando se controla la variable “nota media del último curso? ¿Varía respecto a la de la pregunta 1? ¿Qué implican las similitudes y diferencias entre ambos índices?

Es efectuar la correlación parcial entre las dos variables de interés, controlando la nota media.

Correlaciones

	Variables de control
	 
	 
	Edad primer consumo alcohol
	Numero copas salida normal

	Nota o calificación media ultimo curso
	Edad primer consumo alcohol
	Correlación
	1.000
	-.237

	 
	 
	Significación (bilateral)
	.
	.009

	 
	 
	gl
	0
	119

	 
	Numero copas salida normal
	Correlación
	-.237
	1.000

	 
	 
	Significación (bilateral)
	.009
	.

	 
	 
	gl
	119
	0


Es un índice (-0’237) muy parecido al que teníamos sin controlar la nota media. Así que nota media afecta sólo muy levemente la relación entre edad de primer consumo de alcohol y el número de copas en salida normal. (No controlar la nota media hace disminuir ligerísimamente la relación entre las dos variables de interés.)

3. Queremos predecir la variable “Número copas salida normal” a partir de los siguientes predictores: Edad, Edad primer consumo alcohol y Número copas en día celebracion o especial. Indica la ecuación del hiperplano de regresión en puntuaciones directas, diferenciales y típicas. ¿Qué porcentaje de varianza de “Número copas salida normal” explica la ecuación de regresión? ¿Cuál es el mejor predictor? ¿Y el peor predictor? ¿Por qué? ¿Ha habido problemas de colinealidad en la ecuación de regresión? (AYUDA: en “Opciones” hacer clic en índices de colinealidad; la habrá si hay algún FIV superior a 10 en la ventana de “estadísticos de colinealidad”; si los FIV nos claramente menores que 10, no hay problemas de colinealidad.)

Yendo a regresión lineal con las variables indicadas, tenemos:


Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.634(a)
	.402
	.386
	1.504


a  Variables predictoras: (Constante), Numero copas dia celebracion o especial, Edad, Edad primer consumo alcohol


Coeficientes(a)

	Modelo
	 
	Coeficientes no estandarizados
	Coeficientes estandarizados
	t
	Sig.

	 
	 
	B
	Error típ.
	Beta
	B
	Error típ.

	1
	(Constante)
	1.128
	2.017
	 
	.559
	.577

	 
	Edad
	.052
	.070
	.056
	.752
	.454

	 
	Edad primer consumo alcohol
	-.102
	.115
	-.067
	-.887
	.377

	 
	Numero copas dia celebracion o especial
	.487
	.058
	.621
	8.434
	.000


a  Variable dependiente: Numero copas salida normal

Ecuación de regresión en punt.directas

NUMERO COPAS SALIDA NORMAL’=1.128+.052 EDAD-.102 EDAD PRIMER CONSUMO ALCOHOL + .487 NUMERO COPAS DIA CELEBRACION O ESPECIAL
En punt.diferenciales

numero copas salida normal’=.052 edad-.102 edad primer consumo alcohol + .487 numero copas dia celebracion o especial
En punt.típicas (coef tipificados)

Z de numero copas salida normal’=.056 Z de edad-.067 Z de edad primer consumo alcohol + .621 Z de numero copas dia celebracion o especial

El predictor más fuerte es el que tiene el valor absoluto mayor de la ecuación en punt.tipicas. Es el numero copas dia celebracion o especial. Y el más débil será edad.
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Los FIV están lejos de 10, por tanto no ha habido problemas debidos a la colinealidad.
4. Si hiciéramos una regresión por pasos sucesivos en la pregunta 3, ¿qué ecuación obtendríamos? ¿Qué predictores entrarían en la ecuación? Indica dicha ecuación en puntuaciones directas. ¿qué porcentaje de varianza de “Número copas salida normal” explica dicha ecuación?

Viendo la pregunta 3, es claro que hay un predictor muy fuerte, y dos muy débiles (cercanos a 0 en sus coeficientes tipificados en la ecuación de regresión). Por tanto, uno se puede imaginar que solamente el predictor fuerte entra en la ecuación por pasos sucesivos, como así sucede:


Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.629(a)
	.396
	.391
	1.498


a  Variables predictoras: (Constante), Numero copas dia celebracion o especial

La ecuación explica el 39’6% de la varianza en la var.dependiente (numero de copas en salida normal)


Coeficientes(a)

	Modelo
	 
	Coeficientes no estandarizados
	Coeficientes estandarizados
	t
	Sig.
	Estadísticos de colinealidad

	 
	 
	B
	Error típ.
	Beta
	Tolerancia
	FIV
	B
	Error típ.

	1
	(Constante)
	.640
	.335
	 
	1.910
	.059
	 
	 

	 
	Numero copas dia celebracion o especial
	.494
	.057
	.629
	8.718
	.000
	1.000
	1.000


a  Variable dependiente: Numero copas salida normal

La ecuación de regresión es, en puntuaciones directas

COPAS NORMAL’=0.640-0’494 COPA ESPECIAL


Variables excluidas(b)

	Modelo
	 
	Beta dentro
	t
	Sig.
	Correlación parcial
	Estadísticos de colinealidad

	 
	 
	Tolerancia
	FIV
	Tolerancia mínima
	Tolerancia
	FIV
	Tolerancia mínima
	Tolerancia

	1
	Edad
	.041(a)
	.563
	.575
	.052
	.997
	1.003
	.997

	 
	Edad primer consumo alcohol
	-.054(a)
	-.735
	.464
	-.068
	.969
	1.032
	.969


a  Variables predictoras en el modelo: (Constante), Numero copas dia celebracion o especial

b  Variable dependiente: Numero copas salida normal

5. Si pasamos “edad del primer consumo de alcohol” y “número de copas en una salida normal” a puntuaciones típicas, ¿variará el índice de correlación respecto a la pregunta 1? ¿Por qué?

No variará. Son ambas transformaciones lineales, por tanto, necesariamente el valor del coeficiente de Pearson en valor absoluto será el mismo (es una de las propiedades vistas en clase). Dado que las transformaciones de la pregunta son las mismas para X y para Y, pues es claro que no solamente el valor será el mismo, sino también el signo será el mismo. (Pensemos que si hubiéramos multiplicado por -1 una de las dos variables, el signo variaría.)

No hace falta realizar el ejercicio con SPSS para responder la pregunta.

6. Queremos predecir la nota del último curso a partir de los predictores “Edad primer consumo alcohol”, “Peso” y “Número copas dia celebracion o especial”. Si introducimos todos los predictores en la ecuación, ¿cuál es el mejor predictor y por qué? ¿Qué porcentaje de varianza de “nota del último curso” explica dicha ecuación? ¿Ha podido haber problemas de colinealidad? Y finalmente, si empleáramos una regresión por “pasos sucesivos”, ¿cuál sería la ecuación resultante? (en puntuaciones directas).


Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.406(a)
	.165
	.143
	1.0155


a  Variables predictoras: (Constante), Numero copas dia celebracion o especial, Edad, Peso
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El mejor predictor es edad, que es el que tiene un mayor coef.tipificado en la ecuación (en valor absoluto). La ecuación de regresión explica un 16’5% de la varianza en notas del último curso. No ha habido problemas de colinealidad (FIV claramente menores que 10).
En el caso de regresión por pasos sucesivos, SPSS indica dos posibles modelos, uno incluyendo únicamente la edad, y otro incluyendo también el número de copas en día de celebración:

Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.321(a)
	.103
	.095
	1.0432

	2
	.378(b)
	.143
	.128
	1.0242


a  Variables predictoras: (Constante), Edad

b  Variables predictoras: (Constante), Edad, Numero copas dia celebracion o especial

En el segundo caso se explica un 14’3% de la varianza de la variable nota media del último curso.

Empleando el modelo que explica más varianza:


Coeficientes(a)

	Modelo
	 
	Coeficientes no estandarizados
	Coeficientes estandarizados
	t
	Sig.
	Estadísticos de colinealidad

	 
	 
	B
	Error típ.
	Beta
	Tolerancia
	FIV
	B
	Error típ.

	1
	(Constante)
	10.557
	.950
	 
	11.118
	.000
	 
	 

	 
	Edad
	-.171
	.047
	-.321
	-3.653
	.000
	1.000
	1.000

	2
	(Constante)
	11.165
	.969
	 
	11.527
	.000
	 
	 

	 
	Edad
	-.177
	.046
	-.332
	-3.844
	.000
	.997
	1.003

	 
	Numero copas dia celebracion o especial
	-.090
	.039
	-.200
	-2.313
	.023
	.997
	1.003


a  Variable dependiente: Nota o calificación media ultimo curso

La ecuación sería (en punt.directas):

NOTA MEDIA’=11.165-.177 EDAD-.090 NUMERO COPAS DIA CELEBRACION O ESPECIAL
(observad que peso no está en la ecuación.)

Viendo los FIV, no ha habido problemas de colinealidad.

7. ¿Crees que puede haber problemas de colinealidad en la pregunta 1?

No, dado que solamente hay un predictor. Los problemas puede surgir si tenemos más de un predictor (cuando haya al menos dos predictores que tengan una alta relación entre sí). Observar que no hace falta tener SPSS para poder contestar la pregunta.

